

对话省社科院城镇化研究专家徐琴 人的城镇化:政府需担起责任



适应城市生活对新居民来说是一种挑战 东方IC

人的城镇化 是城镇化的终极目标

柒周刊:你觉得李克强副总理为什么要在这个时候提出“城镇化”的核心是‘人’的城镇化”?

徐琴:因为目前对于城镇化的理解和实践,出现了一些误区。城镇化的本质,专业一点说,应包含两部分内容,人口城镇化和地域城镇化。实际上就是“化人”和“化地”这两个事情,把农村地域转化为城市地域,把农村人口转化为城市人口。过去我们既化了地,也化了人,但是总的来说,化地要比化人来得积极。

柒周刊:为什么呢?

徐琴:因为城市空间的扩张,是一个快变量,它可以依靠行政区划、土地出让,依靠行政手段和市场机制,很快加以解决。土地城市化的支持系统相对简单。而人的城镇化,也就是市民化,是非常复杂的事情,它要求系统化的社会政策改革与配套,例如要求公共服务的均等化,要消除历史遗留的各种歧视性的、差异化的管理制度和措施,要使那些被城市化浪潮裹挟进城的昔日农民生计可持续、社保有着落、心理能适应。显然,这是一个慢变量,需要一个相当长的过程,它要求的支持系统很复杂,一届政府很难做完。“化地”,各级政府有收益,市场主体也能挣钱;“化人”,政府和市场都要投钱,见效也慢。两者比较,“化地”是捷径,一些地方政府,把重点放在了“化地”上。

而实际上,就像李克强副总理说的那样,人的城镇化,也就是市民化,才是城镇化的核心,它也是城镇化的终极目标。

人的城镇化的 几个衡量标准

柒周刊:被征地农民,户籍改变了,也就是身份由农民转变成了市民,但是,要真正融入城市节奏、城市生活,不是件容易的事。

徐琴:是的,身份转变只是城镇化的第一步。

柒周刊:衡量被征地农民,是否完成了城镇化,有什么标准?

徐琴:首先,土地被征后,他得就业,得有一份稳定的能维持生计的工作,就业是民生之本。过去他们

的工作是种地,或者其他农业劳作,现在,进城了,他得在城市找一份工作,或者在当地工作,或者到外地打工。这是人的城镇化的首要前提。当然,他也得有房子住。然后,他应该获得和市民一样的社会保障。

无论在哪里打工,他所在的工厂、公司,都应该为他办理社会养老保险。而不再工作的老年人,也应该得到社会保障。据媒体报道,2011年,南京市各级财政拿出150亿元,将1983年开始的、因各类征地涉及到的60万人统一纳入城镇社会保障体系。

柒周刊:这应该也是人的城镇化的基础。

徐琴:是的。这是硬标准。再有就是生活方式的转变,和心理适应问题。被征地之前,他们生活来源主要是土地。对农耕生活,过去有“日出而作,日落而息”的说法。之前,他们的生活节奏相对缓慢。自1983年实行农村联产承包责任制以后,农民可以自由安排自己的劳动时间。虽然田间劳作很辛苦,但毕竟还有大把农闲的时光。但进城之后,如果找到工作,城里的工作时间是固定的。很多单位上下班都要打卡。看起来不再日晒雨淋,但工作强度不小,严格的工作纪律对一向闲适的农民而言,内心压力并不小。

柒周刊:失去土地前,他们虽然收入不高,但是因为有土地作保障,维持生计应该没有问题。可进城后,并不能保证每个工作都是稳定的,有些工作竞争很激烈。

徐琴:是的。这就需要对前后的差异进行适应。说到适应,各个年龄段的被征地农民也是不同的。老年人如果解决了社会保障,主要问题是心理适应和生活方式的适应,以往的生活方式已经深深地烙进他的生活,换个活法会觉得什么都不习惯。中青年人,只要能够找到一个能胜任又能够养家生活的工作,实际上直接和城市零距离地“打交道”,一段时间后,会渐渐适应;上学的孩子们应该没有适应的问题,“乡间”对于他们可能只是一段童年的回忆,小小年纪就进了城上了楼,自然就很快适应了、融入了。

人的城镇化 政府应该有所作为

柒周刊:被征地前,他们主要的

会”,讲规则,讲规范,讲契约精神,讲法制。打个比方,现在城里人,和新城里人都生活在小区,小区都由物管管理。每个月缴纳物管费,对于城市居民来说是很自然的事,但是对于对失地农民来说,他们大都没有主动缴纳物管费的概念。再有,城市讲竞争,讲创新;相比较而言,乡村则比较保守,比较得过且过。

要改变一些与城市生活相冲突的观念和习惯,政府可以借助社区这个平台,以社区讲堂、板报宣传栏等多种方式,向新居民传播城市文明;也可以举办一些社区联谊、节日庆典等居民喜闻乐见的活动,让新居民参与进来,这样的效果更好。

乡村文明 与城市文明相结合

柒周刊:乡村文化一定落后吗?

徐琴:与城市文明相比较,乡村文明处于弱势地位,但并不都是落后的。你可以说乡村生活节奏缓慢,“不求上进”,人们满足一种自给自足的生活。你甚至可以说是一种品质较低的生活。但是,你并不能据此说,乡村的文化和生活方式比城市落后。城市人讲究效率,讲究追求梦想,讲究“更上一层楼”,不断挑战自我极限,但在这些“讲究”背后,往往是以摆脱的内心纠结和失落感。

乡村生活节奏缓慢,但是人们的内心相对平静,纠结少,田园牧歌式的生活很容易产生幸福感。你能说这是落后的?现在很多城市人都向往慢生活,向往节假日到乡村度假,这说明,城市和乡村文化的优劣并不是绝对的。两种文化可以互补。

柒周刊:在乡村,人们之间的关系似乎比城里人更近些?

徐琴:在乡村,人们是地理距离远,但是心理距离近;在城市,人们是地理距离近,但是心理距离远。在城市,人们虽然同住一个楼,但是可以几年不说话、不知道对门人家姓什么。在乡村,人们可以隔着一条河,端着饭碗唠家常。

柒周刊:冷漠是种城市病,被征地农民进城后,会不会被传染上?

徐琴:这就需要人们始终保持一种“乡村精神”。把农村人的那种热情和邻里互助传统传承下来,甚至把已经冷了的城里人也给“带热”。中国人都知道“远亲不如近邻”,这是很好的传统资源。

新型城市化内涵: 协调可持续发展的城市化

柒周刊:城镇化在中国已经进行了三十多年了,还将持续下去。现在已经有些学者在反思过去的不足之处,提出了转型,提出新型城镇化的概念。对此,你怎么理解?

徐琴:新型城镇化是经济社会可持续协调发展的城市化,是城乡协调发展的城市化,是社会各阶层能够共享其成果的城市化;而不是以单纯实现经济增长为目的的城市化。城镇化的路径,以前是以“化地”为中心,现在以人口的转变为重心,也就是以人为本,以“人的城镇化”为核心。

柒周刊:也有学者提出要推进“有质量的城镇化”。

徐琴:以前是追求速度,追求规模,现在是追求质量的时候了。城镇化质量的高低体现在城市的功能强弱上、体现在城市环境的宜居水平上。法兰克福是世界著名的金融中心,国际展览中心,欧洲最大的空港,世界500强企业总部云集之地,并且没有明显的交通拥堵、环境污染问题,城市功能突出而强大,它有多大规模?60多万的人口,还不如我们一个区的人口多。



江苏省社科院研究员徐琴